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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Wimmelburg 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Andreas Zinke  

Mitglieder 
Herr Henry Ansorge  
Herr Ingo Bodtke  
Herr Wolfgang Brandt  
Herr Marcus Etzrodt  
Herr Michael John  
Herr Jürgen Müller  
Herr Michael Pulst  
Herr Dirk Schlotter  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Heike Enke  
Frau Diana Kämpfert  
Frau Stephanie Kästner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Stefan Engler  
Herr Ralf Vogler  
Frau Nicole Wollschläger  
Herr Hans-Joachim Zinke  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Katrin Böhme  
Frau Kathleen Luz  
Frau Yvonne Regner  
Frau Claudia Renner  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 02.12.2021 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:15 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Wimmelburg, Gaststätte "Zur Hüneburg", Unterdorf 3 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 9 von 13 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 09.09.2021 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 09.09.2021 
 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung vom 
09.09.2021 bekannt. 
 
 
Grundstücksverkauf Flur 9, Flurstück 244, Dorfbreite 
Vorlage: WIM/BV/037/2021 
Der Gemeinderat Wimmelburg beschließt das Grundstück der Gemarkung Wimmelburg, Flur 9, Flur-
stück 244 in Größe von 676 m² zu verkaufen. 
 
Personalangelegenheit 
Vorlage: WIM/BV/043/2021 
Dem Beschluss wurde zugestimmt. 
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zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 
Sitzung vom 09.09.2021 

 
Der Bürgermeister berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegun-
gen der letzten Sitzung vom 09.09.2021 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 8 
Fragestunde der Einwohner 
Pkt. 1. Pumptrackstrecke in Wimmelburg 
Die Projektskizze der Pumptrackstrecke wurde durch die Verwaltung zur Prüfung beim Landkreis ein-
gereicht. Eine abschließende Prüfung ist noch nicht erfolgt. Das Projekt könnte in das Förderpro-
gramm 2023 aufgenommen werden. 
 
Pkt. 2. Belegung und Zustand der Urnengemeinschaftsgrabstätte 
Hier werden in der heutigen Sitzung die Vorschläge der Verwaltung zur Neugestaltung der Urnenge-
meinschaftsanlage auf dem Friedhof vorgestellt. 
 
Zu TOP 9 
Grundsatzbeschluss zum Projekt "Grüne Lunge Verbandsgemeinde" 
Vorlage: WIM/BV/038/2021 
Es liegt noch kein Förderbescheid vor, lediglich eine Pressemitteilung vom Bundeshaushaltsaus-
schuss. 
 
Zu TOP 10 
Klage gegen Kreisumlage 2021 
Vorlage: WIM/BV/040/2021 
Ein entsprechender Rücknahmebeschluss ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
Zu TOP 11 
Hundesteuersatzung der Gemeinde Wimmelburg 
Vorlage: WIM/BV/041/2021 
Die Satzung wird in der Dezemberausgabe des Kommunalanzeigers veröffentlicht und tritt ab 
01.01.2022 in Kraft. 
 
Zu TOP 12 
Beitritt zum Rahmenvertrag Lärmkartierung 2022 
Vorlage: WIM/BV/042/2021 
Die Verwaltung wurde über den gefassten Beschluss informiert. Der Beschluss wird umgesetzt. 
 

Nichtöffentlicher Teil: 

 
Zu Top 14 
Antrag vom Tischtennisverein auf anteilige Übernahme der Betriebskosten 

Der vereinbarte Betrag wurde im Oktober an den Tischtennisverein überwiesen. 
 
Zu TOP 15 
Grundstücksverkauf Flur 9, Flurstück 244, Dorfbreite 
Vorlage: WIM/BV/037/2021 
Der Vertrag wird vom Notar zur Unterzeichnung vorbereitet. 
 
Zu TOP 16 
Kehrmaschine Bucher  Municipal City Cat 1000 Verlängerung Kommunalmiete bis 2022 oder Kauf 
Vorlage: WIM/BV/039/2021 
Ein geänderter Beschluss ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
 
Zu TOP 17 
Vorarbeiterzulage 
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Vorlage: WIM/BV/043/2021 
Der Beschluss ist umgesetzt. 
 
Zu TOP 18 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. 1 Müllablagerung in der Sangerhäuser Straße 
Die Entsorgung ist noch nicht erfolgt. 
 
Zum Abschluss seiner Ausführungen über die aktuellen Abarbeitungsstände bat der Bürgermeister 
die Verwaltung dringend bis zur nächsten Gemeinderatssitzung um genaue Information und den aktu-
ellen Sachstand der Straßensperrung L225 von Wimmelburg in Richtung Wolferode. 
 
-verantwortlich FD Bau- und Ordnungsverwaltung- 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Von den Gemeinderäten wurden folgende Anfragen gestellt. 
 
Herr Ansorge teilte mit, dass die Straßenbeleuchtung (Nr.25) in der Dorfbreite in Wimmelburg nicht 
funktioniert und das auch in der Dorfbreite die Kanaldeckel sehr stark klappern. 
Der Bürgermeister bat das Bauamt der Verwaltung sich der Sache anzunehmen und um Rückinfo, 
was der Grund für die defekte Straßenbeleuchtung gewesen ist. 
 
-verantwortlich Bau- und Ordnungsverwaltung- 
 
Von Herr Etzrodt wurde der Zustand der ehemaligen Gaststätte „Rötgen“ angesprochen. Bereits im 
März hatte er per E-Mail Bilder über den damaligen Zustand und den Verfall des Gebäudes an das 
Ordnungsamt gesendet und bis heute keine weiter Rückantwort erhalten. Derzeit ist das Grundstück 
öffentlich zugänglich. Es sind keine Warnhinweisschilder  angebracht und es ist auch derzeit nicht 
abgesperrt, so dass es dort zu sehr viel Müllablagerung kommt. Er bittet hier dringend den Eigentümer 
zu informieren. 
Der Bürgermeister bittet um eine Stellungnahme des Bau- und Ordnungsamtes, was hier zu tun ist 
bzw. was getan werden kann. 
 
-verantwortlich Bau- und Ordnungsverwaltung- 
 
Des Weiteren berichtet Herr Etzrodt vom Antrag des Fördervereins der Feuerwehr zur Übernahme 
der Garagenpacht. Der Bürgermeister wird hier selbst mit den Antragstellern sprechen und eine Lö-
sung finden. 
 
Von Herr Pulst wurde der Zustand bzw. die Sachbeschädigung des Bungalows, welcher vom Förder-
verein genutzt wird, angesprochen. Der Bürgermeister antwortet, dass hier der Bauhof mit der Siche-
rung beauftragt wird, so dass das Gebäude wieder benutzbar ist. 
 
 
 
 
 
zu 9 Haushaltssatzung 2022 

Vorlage: WIM/BV/044/2021 
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Ausführungen und Diskussion: 
 
Nach einer kurzen Einführung bat der Bürgermeister Frau Kästner um Ihre Ausführungen. 
 
Frau Kästner bezog sich dabei auf die wesentlichen Eckdaten des Haushalts. 
So werden für das Haushaltsjahr 2022 Erträge in Höhe von 1.432.200 € festgesetzt. Die Aufwendun-
gen werden mit 1.533.100 € festgesetzt. 
Es wurden von Frau Kästner einige Änderungen zum Vorjahr genannt, zum Beispiel bei der Gewer-
be-, der Hunde- und der Einkommenssteuer. 
Im Anschluss beantwortete sie alle Fragen der Gemeinderäte. 
 
Der Bürgermeister sprach das Förderprogramm der Turnhalle an, welches als Maßnahme genehmigt 
werden könnte. Er verwies darauf, dass bisher in der Gemeinde immer mit Fördermittel gebaut wurde 
und das sollte auch im Moment so bleiben. Der Straßenbau (Dorfbreite) oder die Sanierung der Bü-
cken sind ohne Fördermittel nicht umsetzbar. 
Herr Bodtke verwies hier auf die Möglichkeit, bei der Standortmarketing Mansfeld-Südharz GmbH 
(SMG-MSH) anzufragen, ob hier eine Unterstützung möglich ist. 
 
Der Bürgermeister bittet die Verwaltung, bei der Standortmarketing Mansfeld-Südharz GmbH anzu-
fragen, ob die Sanierung der Brücken unterstützt werden kann.  
 
-verantwortlich Bau- und Ordnungsverwaltung- 
 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig  gefasst. 
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde Wimmelburg für das Jahr 
2022.  
Das Konsolidierungskonzept wird entsprechend fortgeführt. 
 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
zu 10 Zuwendung an Vereine 

Vorlage: WIM/BV/047/2021 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister erläuterte die Beschlussvorlage und erklärte, dass im Rahmen der Haushaltpla-
nung der Gemeinde für das Jahr 2022 für den Bereich Vereinsförderung Mittel in Höhe von 7.000,00 € 
eingeplant werden. Bedingt durch die aktuelle Situation fällt es den Vereinen schwer die laufenden 
Kosten zu bezahlen. 
Mit der Erhöhung der Zuwendung ist eine Neuverteilung der Mittel an die Vereine notwendig. 
Der Bürgermeister verwies nochmals darauf, dass die Zuwendungen an die Vereine eine freiwillige 
Aufgabe der Gemeinde ist. 
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Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig gefasst. 
 
 
 

Ergänzter Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, jährlich folgende Zuwendungen an die Vereine auszuzahlen: 
 
TTV Wimmelburg e.V.                                    2.850,00 € 
 
Kultur- und Heimatverein e.V.                       1.000,00 € 
  
FSV Grün-Weiß Wimmelburg 1920 e.V.        2.850,00 € 
 
Verein „Deutsche Schäferhunde“ e.V.            100,00 € 
 
Kaninchenzuchtverein                                      100,00 € 
    
Volkssolidarität Ortsgruppe Wimmelburg      100,00 € 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
zu 11 Beendigung eines Rechtsstreits durch Klagerücknahme 

Vorlage: WIM/BV/048/2021 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister erläuterte die Beschlussvorlage. 
Die Gemeinde Wimmelburg hat gegen den Festsetzungsbescheid zur Kreisumlage 2021 fristwahrend 
Klage beim Verwaltungsgericht Halle eingereicht. Nachdem alle zugehörigen Verwaltungsvorgänge 
des Landkreises Mansfeld-Südharz zur Haushaltssatzung 2021 vorgelegt wurden, konnten diese um-
fassend von Herrn Rechtsanwalt Prof. Dr. Dombert ausgewertet und dahin gehend geprüft werden, ob 
und inwieweit die Haushaltssatzung den Anforderungen der Rechtsprechung entspricht und damit 
eine wirksame Ermächtigungsgrundlage für die Kreisumlage ist. 
Im Ergebnis dieser Prüfung wurde durch den Rechtsanwalt festgestellt, dass aus formeller Sicht (be-
trifft alles was mit dem Verfahren zur Festlegung des Umlagesatzes zu tun hat) eine Klage keinen 
Erfolg haben wird. Aus Sicht des beauftragten Rechtsanwaltes wurde beim Abwägungsprozess alles 
Notwendige seitens des Landkreises berücksichtigt und die Kreistagsmitglieder selbst haben über die 
Umlagehöhe entschieden. 
Im Ergebnis all dessen, hält Prof. Dombert das Kostenrisiko der Klage im Verhältnis zur Erfolgsaus-
sicht nicht gerechtfertigt und empfiehlt die Rücknahme. 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Klage gegen den Festsetzungsbescheid zur Kreisumlage 2021 
zurückzunehmen.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 12 Neugestaltung der Urnengemeinschaftsanlage auf dem Friedhof der Gemeinde 

Wimmelburg 
Vorlage: WIM/MV/049/2021 

 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Der Bürgermeister erläuterte die Mitteilungsvorlage für den kommunalen Friedhof der Gemeinde 
Wimmelburg. Mit dieser Vorlage soll eine Diskussionsgrundlage geschaffen werden, um festzulegen, 
welche neuen Bestattungsarten künftig angeboten werden sollen. 
Nach der Bestandsanalyse sollte ein Zielkonzept für die Entwicklung des Friedhofes erarbeitet wer-
den. Hierzu wird vorgeschlagen, gemeinsam mit der Verwaltung aus den Reihen der Gemeinderäte 
sowie einem Mitarbeiter des Bauhofes eine Arbeitsgruppe zu bilden. Nach Festlegung der künftig 
gewünschten Grabarten und deren Gestaltung kann eine Kostenschätzung erfolgen. Diese kann als 
Erleichterung im Entscheidungsprozess dienen. 
 
Gemeinderat Brandt übernimmt die weitere Vorbereitung zusammen mit der Verwaltung und weite-
ren Gemeinderäten. 
 
 
 
 
zu 13 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen nicht vor. 
 
 
 
zu 19 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
zu 20 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 21:15 Uhr durch den Bürgermeister geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Zinke    gez. Diana Kämpfert 
Vorsitzender    Protokollführer 
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